

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Teruel, un mes, . . . 1'00 ptas.  
Fuera, trimestre, . . . 3'50 "  
PAGO ADELANTADO  
Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 24.

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS  
En cuarta plana, . . . 5 cénts. línea  
En tercera . . . 10 — —  
En primera . . . 15 — —  
Rebaja importante á los suscriptores y  
anunciantes periódicos.  
Reclamos y esquelas de defunción  
precios de tarifas.  
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III  
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 22 de agosto de 1903

NÚM. 810

## DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

## LA INSURRECCIÓN BALKÁNICA

La insurrección balcánica toma por instantes un incremento que no puede menos de llamar la atención.

El imperio turco, casi impotente para sofocar ese movimiento, pierde terreno de día en día, y no se vislumbra el término de esa situación anormal.

El Gobierno otomano ha hecho saber á los de Rusia y Austria el incremento extraordinario de la insurrección, que en virtud de una táctica preparada de ante mano, según afirman los corresponsales rehuyen la lucha con los grandes núcleos de tropa, y atacan denodadamente á los pequeños destacamentos.

Los distritos de Salónica, Kosovo-Uskub y Andrinópolis, están en plena insurrección librándose éstos días, rudos y sangrientos combates en Daimir, Hissar y Serres, temiéndose quede interrumpida la línea férrea de Salónica á Constantinopla.

Si los insurrectos consiguen ese proposito, la situación para Turquía será sumamente grave. Las tropas otomanas, según los últimos telegramas, son impotentes para dominar la insurrección.

La insurrección de Macedonia viene preparándose desde hace mucho tiempo, y sus dos elementos; el directivo y el ejecutivo, van derechos al objeto de imponerse á Turquía por el terror.

Los turcos por una parte, y los macedonios por otra, no retroceden en esta lucha de odios y rencores; la sangre corre abundante, el incendio y el saqueo están á la orden del día.

Parece que los representantes de todos los partidos macedónicos van á reunirse con objeto de fijar su actitud ante la insurrección, y dirigirse á las grandes potencias para que no permitan á Turquía reprimir la insurrección

por medio de matanza; y al propio tiempo, excitar á los insurrectos á que dulcifiquen sus procedimientos sin que por eso dejen de guerrear.

El resultado de todo esto es una confusión espantosa y un estado de inestabilidad extrema que solo se hacia con el asesinato. Los bachi-buzucks, los albaneses y los turcos, unidos á la soldadesca turca, cometen toda clase de atropellos y matanzas; y por su parte, los macedonios insurrectos, arrojan bombas de dinamita y siembran el terror entre los turcos, incendiando todas las aldeas.

Si las potencias no intervienen, la insurrección balcánica va á tomar caracteres tan horribles, que superarán á cuanto se registra en la historia de las discordias intestinas de los modernos pueblos.

## El pantano de Santolea

Leemos en la prensa de Madrid que se han enviado á Jerez máquinas de sondeo para los preliminares del proyecto de Pantano en Guadalcacía y esto nos recuerda la solemne sesión celebrada hace poco tiempo en Alcañiz para pedir al gobierno que se construyera el pantano de Santolea.

Desde la fecha del meeting, no se ha vuelto á escribir una palabra en la prensa aragonesa, y para volver sobre un asunto que interesa á extensa comarca, recordamos hoy la necesidad de insistir sobre un pensamiento de cuyas bondades se hizo apología campalida en la entusiástica serie de discursos pronunciados dentro del teatro alcañizano.

¿Sigue siendo el pantano de Santolea aspiración del país? Se espera de su construcción positiva ventaja para la región bajo aragonesa?

¿Pues, entonces, cómo se ha desistido de trabajar en apoyo de un beneficio tan patente y demostrado?

No nos lo explicamos. A la reunión de Alcañiz asistieron diputados á Cortes por Teruel que ofrecieron preocuparse del asunto y otros enviaron expresivas adhesiones.

Desconocemos el resultado de las gestiones que han debido entablarse y sería muy conveniente, que quien esté enterado, informe á la región interesada acerca del curso que el proyecto lleva en las esferas oficiales.

## CUENTO

## VIAJEROS

A estas horas andan por esos pueblos de Dios un sinnúmero de vecinos de Madrid que veranean lejos del hogar, unos á pretexto de que necesitan

baños, y otros porque dicen que en la Corte no se puede vivir durante los meses de calor.

Las mesas de las fondas de provincias se hallan en estos momentos ocupadas por una porción de tipos de Madrid dignos de estudio.

Hay familia que se pasa la existencia comiendo hígado de patatas, y hoy está en Vigo ó en Santander posiendo defectos á la comida de la fonda, y diciendo en voz alta al camarero:

—¿Qué trae usted ahí?

—Langosta en mayonesa.

—¡Jesús, qué mala cara tiene! Está visto que no se puede comer en estas fondas. ¡Ay! ¡Cómo echo de menos la comida de casa!

Y con seguridad que aquella es la primera langosta que ha comido en toda su vida.

Hay quien en cuanto sale de Madrid siente la necesidad imperiosa de aparecer personaje á los ojos del mundo, y aprovecha cuantas ocasiones se le presentan para decir que está abonado á la Comedia, y que tiene un gabán de pieles de ochenta duros, y que en su familia hay un vizconde y una señora casada en segundas nupcias con un brigadier de marina.

La cuestión es presentarse en condiciones de que diga la gente:

—¡Caramba! ¡Qué aspecto tan aristocrático tiene este chico!

Una de las cosas que hablan en favor de cualquiera, son los botines blancos.

Por eso ahora los está usando en Vigo cierto sujeto rubio, que pára en el hotel Continental y siempre está echando por tierra la comida. A su lado se sienta un matrimonio viejo, y ella, la esposa, tiene empeño en que sepa todo el mundo que su esposo es caballero de Isabel la Católica y que se tutea con Capdepón.

Así es que á cada rato promueve en la mesa la conversación.

Pues nosotros viajamos por gusto, y eso que nunca se está mejor que en casa, porque, gracias á Dios, tenemos comodidades; y éste no es disputado porque no quiere, que lo demás, ya podría haber llegado á ministro, como Fabié, que estudió farmacia con éste. Y éste á Capdepón la tutea desde un día que jugaron al tate.

El esposo no despegaba los labios, porque es hombre prudente, y aun es posible que se esté conforme con la verbosidad de su dulce compañera; pero transige y come, mientras ella continúa diciendo:

—Nosotros, aunque nos esté mal el decirlo, vivimos en Madrid en muy buena calle, porque como á éste le dieron la cruz de Isabel la Católica, tenemos muchas visitas.... ¡Jesús! ¡Qué mal guisada está esta carne!

—No es carne, es repollo—objeta el marido.

—Nosotros tenemos en Madrid una cocinera magnífica, porque nos gusta comer bien, y no reparamos en un duro más ó menos. Toda la carne que viene á casa es sin hueso. No sé como hay gente que pueda comer ciertas cosas.... Oiga usted, camarero, si viene alguna á preguntar por nosotros,

diga usted que hemos salido. Sí, porque es muy posible que venga el alcalde á visitar á éste. Ayer no hicimos más que llegar y ya vino la noticia en los periódicos locales. ¡Como éste es tan conocido!.... ¿No ve usted que éste ha estado siendo vicepresidente del comité cerca de dos años? Además, cuando le dieron la cruz lo pusieron en «La Correspondencia.»

Cuando los matrimonios tienen hijos, suelen éstos echar por tierra las fantasías de los papás.

En el Petit Fornos de Vigo hay este año un matrimonio que viaja con dos retoños muy mal educados.

El papá había tratado de hacer creer á todos los huéspedes que nadaba en la opulencia, y que él en Madrid vivía á lo grande.

Pero los chicos no hicieron más que sentarse á la mesa y comenzaron á gusitar en el coímo del entusiasmo:

—¡Ay, qué gusto!

—¿Qué es eso, hijos míos?—preguntó la mamá algo contrariada.

—Aceitunas, aceitunas—signieron diciendo los niños.

—¿O gustan las aceitunas?—dijo uno de los huéspedes.

—No lo sabemos—contestó uno de los chicos—porque á casa solo las llevaron un día, cuando fué á comer el jefe de papá.

—Y á nosotros no nos dieron ninguna—añadió el otro muchacho.

Antes de levantarse de la mesa, dijo uno de los chicos, guardándose los postres:

—Mamá, ¿no te guardas el queso como aquel día que fuimos á comer á la fonda de Barcelona?

Luis Taboada.

## Páginas de la Historia

PAPIN

22 de agosto

El sabio físico francés Dionisio Papin, desde muy joven hasta que bajó al sepulcro, vivió exclusivamente para la ciencia; en su juventud vióse perseguido y obligado á emigrar de su patria, y su vejez vióla deslizar rodeado de miserias y privaciones que aceleraron su muerte y amargaron terriblemente los últimos días de su laboriosa existencia, cual si este fuera el premio que en vida debía recibir por sus importantes inventos.

Papin había nacido en Blois (Francia) el 22 de agosto de 1647, y fué educado en el Colegio de jesuitas existente en aquella población, en el cual despertó en él gran afición á las ciencias físicas, cuyo estudio relegó á un lugar secundario mientras estudiaba en la Universidad de París la ca-

rrera de medicina; pero al terminar sus estudios y tomar el grado de doctor, nuevamente volvió a consagrarse principalmente a la física, primero en París, al lado del célebre Huyghens, después en Londres, bajo la dirección de Boyle, quien por ver en el joven Papin un hombre de privilegiada inteligencia, le honró con su protección, ayudándole en sus ensayos y estudios, y proponiéndole para miembro de la Real Sociedad de Londres.

Cuando algunos de sus inventos le habían dado gran renombre entre los hombres de ciencia, Papin regresó a su patria para ofrecerle sus servicios y para proseguir en ella sus ensayos y experimentos, pero hallándose entonces en su período más grave la cuestión religiosa, a consecuencia de la revocación del edicto de Nantes, vióse perseguido por pertenecer a la familia protestante, teniendo que emigrar a Inglaterra, donde residió algunos años.

En 1687 le fué ofrecida la cátedra de matemáticas de la Universidad de Marburgo (Austria), la cual desempeñó, durante unos veinte años, adquiriendo gran fama sus lecciones.

Papin falleció en la mayor miseria y rodeado de envidias, por el año 1715, y como su nombre va unido al invento de la primera máquina de vapor de émbolo, al de la bomba para la elevación del agua, utilizando el vapor como fuerza motriz, y al del barco movido por el vapor; su memoria es inmortal y ha pasado al libro donde se hallan registrados los grandes bienhechores de la Humanidad.

(Prohibida la reproducción)

## La emigración de la sardina

Dice *La Voz de Guipúzcoa*:

«La situación de nuestros marineros va a ser en breve, si no es ya, análoga a la de los pescadores de la Bretaña francesa.»

Allí han emigrado los bancos de sardinas, y la miseria impera.

El millar de sardinas ha valido, por su escasez, 45 francos.

Aquí ha habido veces en esta temporada en que ha alcanzado el precio de 45 pesetas, y hoy se cotiza, por término medio, al de 30, muy exorbitante si se tienen en cuenta los precios a que se cotiza no ha muchos años.

Jamás se ha conocido en estas costas tal miseria.

Es gran suerte dar con un banco de sardina.

En los puertos de Guipúzcoa, casi todas las embarcaciones que se dedican a la sardina, excepto dos ó tres que han emprendido la importación de este pescado, comprándolo en aguas de Santander, permanecen sin salir del puerto.

Dá lástima ver a hombres como los que se dedican a la pesca del bonito pasar dos, ó tres ó cuatro meses lejos de sus familias, empleándolos en las rudas faenas marinas, luchando a veces con los elementos desencadenados, para volver después a casa sin haber logrado siquiera lo suficiente para costear el sustento de los suyos.

No hay sardina en el seno del Golfo de Gascuña.

Ni en los inviernos más calamitosos,

permaneciendo largas temporadas sin atreverse a salir a poca distancia de la boca del puerto, se han encontrado los pescadores en situación tan precaria como la actual.

Emigró la sardina casi por completo.

Las lanchas se dedican al atojaje, cuando llega alguna embarcación de alto porte, y también a la descarga.»

## LLUVIA ARTIFICIAL

En Australia se ha verificado hace pocos días una experiencia curiosísima de lluvia artificial.

El doctor Mac Hart, de Melbourne, había prometido emplear su procedimiento que consiste en lanzar a la atmósfera una columna de gases cuya composición oculta con el objeto de provocar la lluvia a voluntad.

Las minas argentíferas de Broken Hill estaban, a causa de una sequía pertinaz, totalmente desprovistas de agua: por esta razón pidieron los ingenieros al doctor Mac Hart que ensayase su procedimiento de lluvia artificial, con objeto de suplir las deficiencias de la naturaleza. Desgraciadamente, la experiencia no fué coronada de éxito.

Pero el doctor Mac Hart no desalienta, y ha prometido hacer próximamente otra nueva tentativa.

Hasta el presente, afirma el célebre doctor que su sistema ha dado resultados inmejorables, haciendo llover 47 veces en sus experiencias.

## CRONICA

Con gran sorpresa supimos ayer que a las cinco de la tarde, había sido conducido a las cárceles de esta ciudad el nuevo director del *Noticiero Turolense*, D. José María López, por el delito de haber publicado en el número del jueves un artículo titulado «Chirigotas», en el cual se hacía alguna alusión a la salud de D. Alfonso XIII.

Sentimos el percance de nuestro compañero y deseamos que nada grave le suceda, puesto que por idéntico motivo, hay muchos é ilustres periodistas bajo la férula de los tribunales.

Hemos entrado de lleno en la época de las represalias, y la primer víctima, como siempre, es la prensa.

¡Hay que tener paciencia!

La sesión que por segunda convocatoria celebró ayer nuestro Ayuntamiento, fué presidida por el alcalde accidental Sr. Rodríguez, y asistieron los concejales Sres. Hernández, Maicas Liborio, Civera y Gómez, siendo los asuntos que se trataron de escasisima importancia, reduciéndose a la aprobación de varas cuentas y recibos, y pase a la Comisión respectiva de una instancia sucrita por varios vecinos del barrio del Carmen en solicitud de que sean colocados dos focos de luz en aquella vecindad.

Fué aprobado el servicio de destajo hecho, para llevar a cabo el derribo del muro de la calle de San Francisco, extracción de la tierra sobrante de dicha operación y construcción del terraplén, por el tipo de 1.650 pesetas.

Ha regresado a Madrid, acompañado de su distinguida esposa é hija, nuestro particular amigo y paisano D. Juan J. Dolz y Lucia.

Deseámosle un viaje feliz.

Hoy ha visitado al señor gobernador civil una comisión del Ayuntamiento, compuesta del alcalde accidental señor Rodríguez y de los concejales señores Sorná y Torán.

Anteayer salió del Hospital, la mendiga apodada la Parda, que como ya comunicamos a nuestros lectores, ingresó el domingo último con una herida que se produjo al caer, víctima del exceso de alcohol consumido.

Ayer, por la misma causa, sufrió otra caída en la plaza del Mercado, causándose varias lesiones en la cabeza que le fueron curadas, siendo después conducida a su domicilio.

Suponemos que en cuanto cure de esta, reincidirá. ¿Quién lo duda?

El ayuntamiento de esta capital ha percibido en el día de ayer por los recargos municipales de cédulas del año actual, ingresados en el Tesoro durante los meses de abril al 21 del corriente la suma de 2.010 pesetas 20 céntimos, que después de ingresar a favor de la Hacienda 201 02 pesetas por el 10 por 100 de administración de participes, le quedan líquidas 1.809 18 pesetas, que se han aplicado por las oficinas de Hacienda a purgar débitos que le resultan a la corporación ya mencionada por el impuesto de consumos del presupuesto en ejercicio (obligaciones de Instrucción primaria.)

Mañana dará una conferencia en el Circolo de Obreros, el elocuente orador sagrado y joven canónigo de esta Iglesia Catedral, D. Antonio Baj.

Ayer tomó posesión del cargo de interventor de la Sucursal del Banco de España en esta provincia D. Ricardo Caballero y Aparici, que desempeñaba igual cargo en Guadalajara.

Sea bienvenido y le deseamos grata estancia en esta ciudad.

El día 18 del actual, en el pueblo de Perales, establaron una discusión en la plaza del pueblo, varios vecinos, y uno de ellos, llamado Manuel Salas Perales, que no encontraba medio de hacer comprender la razón, que según él le asistía, a otro de los contertulios, sacó un revólver y trató de demostrarlo así, emprendiendo a tiros a su compañero, el cual se salvó milagrosamente gracias a sus pies que le sirvieron de poderosa ayuda para... huir con fortuna, puesto que ninguno de los disparos le hizo más daño que el susto que le propinó.

El día 28 del actual, en el pueblo de Más de las Matas, se verificarán las fiestas que anualmente se celebran en el mismo. Hay en el pueblo gran entusiasmo, y se preparan diversos festejos, entre los que figura una corrida de vaquillas, de las cuales una será de muerte, encargándose de la lidia dos aplaudidos novilleros.

Ha publicado la *Gaceta* una Real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en la que vistas las consultas elevadas sobre la aplicación de las Reales órdenes de 26 de marzo y 11 de abril últimos, se concede matrícula y exámen en el sexto año del bachillerato a los alumnos del quinto, se dispone lo siguiente:

1.º Podrán ser admitidos a la matrícula referida los alumnos a quienes hubieran quedado pendientes de exámen, en junio último, algunas asignaturas del quinto, debiendo examinarse de ellas antes que de las del sexto.

2.º Existiendo muchos alumnos que no cursaron el primer año de gimnasia en el primer año académico del plan de 13 de septiembre de 1898, y declarada voluntaria dicha asignatura en el de 1899 a 900, bastará que tengan aprobados para graduarse cuatro años de la misma.

3.º No estableciendo el plan de 1898 el dibujo hasta el segundo curso, que no llegó a funcionar por haberse derogado por el de 29 de mayo de 1899, los alumnos que se matriculen en sexto año, aprovechando las Reales órdenes citadas, bastará que cursen para graduarse cuatro años de dibujo.

4.º Siendo la matrícula de que se trata de alumnos no colegiados y, por tanto, dentro de uno de los plazos naturales de la misma, los alumnos que la utilicen abonarán los derechos de la ordinaria.

Como autor del robo de ocho fanegas de mies, ha sido detenido por la guardia civil de Manresa, el vecino del pueblo de Maicas, Sixto Sancho León, de 65 años de edad, el cual ha sido puesto a disposición de las autoridades.

El ayuntamiento de Iglesuela del Cid ha ingresado en la sucursal del Banco de España por el 20 por 100 de la renta de propios correspondiente al segundo trimestre de este año, la cantidad de 103 66 pesetas.

Para la provisión de una canonjía en la catedral de Albarracín, se anuncian oposiciones con plazo de admisión de instancias de cuarenta días, que se cumplirán el 28 de septiembre próximo.

Muy en breve espérase la llegada a Zaragoza de dos representantes del sindicato francés que ha ofrecido al condejo treinta millones de pesetas, en calidad de préstamo.

Se dá por hecho dicho empréstito y es seguro que aquella inmortal ciudad con tales recursos bien administrados se ha de poner a la altura de las capitales más adelantadas de España.

Para simplificar el ímprobo trabajo del pago a las clases pasivas y evitar los abusos que se cometen con la suplantación de pensiones, el ministro de Hacienda está ultimando un proyecto.

El lo sucesivo se entregará a todos los pensionistas un título con doce resguardos equivalentes a la pensión anual que tendrá que presentarse cada mes, acompañándole de la fé de vida, para percibir su pensión.

De este modo se suprimen las largas nóminas y los resguardos firmados serán el único modo de simplificar el pago y acreditar la personalidad todos los meses.

Ha regresado de San Sebastián el empresario de la plaza de toros de Zaragoza Sr. Sánchez Mazariego después de haber contratado para torear en Zaragoza en las corridas de feria de la ciudad hermana a los matadores de toros Antonio Fuentes y Joaquín Navarro Quinto.

Por consumos ingresó ayer en la Hacienda los ayuntamientos de Tarazona 1.807 18 pesetas; Iglesuela del Cid 1.521; Trochón 785; Terriente 828.

GRAN FÁBRICA DE PIANOS Y ALMACÉN DE MÚSICA

DE LA

# Viuda de Pío Perales

(Casa fundada en 1880)

ZARAGOZA

Venta de pianos nuevos y usados al contado y á plazos mensuales.

MODELOS {  
 Núm. 1 vertical.  
 Núm. 2 cruzado.  
 Núm. 3 norte-americano.  
 Núm. 4 media-cola.

Cambios de pianos usados por nuevos, alquileres, reparaciones y afinaciones.

Representante exclusivo en la provincia de Teruel

## RUPERTO MORENO

(PROFESOR DE MÚSICA Y AFINADOR DE PIANOS)

Calle de Carrasco, 21

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa garantiza todos sus instrumentos por 15 años de cualquier defecto de construcción que pudiesen tener.

### VENTAS DE PIANOS Á PLAZOS DESDE 25 PESETAS MENSUALES

Métodos para todos los instrumentos y música para piano en ediciones económicas

Venta de armonios y toda clase de instrumentos para banda y orquesta

## LIMONADA PURGANTE EN POLVO

### DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría  
 El purgante más suave, agradable, útil y económico.  
 Superior y más económico que los Bolados purgantes.  
 Caja para seis limonadas, UNA peseta CINCUENTA céntimos.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

## Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales á la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosqueruela, D. Tomás Alcón, Café.

## TELEGRAMAS

(AGENCIA MODERNA)

(DE AYER)

### El robo del Central Aragón

Valencia 21, 16-20.

El juez que entiende en la causa instruida por el robo cometido en la caja del Central, trabaja activamente para descubrir los autores, habiendo desfilado ante su autoridad para prestar declaración muchos testigos. Se espera que no tardarán descubrirse los autores.

### Dos encarcelados

Hoy han sido encarcelados el jefe de esta estación, y un sujeto llamado Jesús Maiz, por hallarse complicados en el robo del Central.

Créese que las declaraciones de ambos, han de dar mucha luz en el proceso de la causa que se instruye al objeto.

El Corresponsal.

(DE HOY)

### La salud del rey

Madrid 22, 3.

Continúan muchos periódicos ocupándose de este asunto, y siguiendo las órdenes de García Alix, llueven las denuncias. El rey ha conversado en San Sebastián con varios periodistas, manifestándoles que se encuentra bien de salud. Ha añadido, que sino tuviera la seguridad de estar bueno, no se decidiría á realizar sus largas y diarias excursiones.

Esto mismo, había ya manifestado el ministro de la Gobernación, quien, dijo lo había oído á los médicos de su majestad.

### Leche adulterada

Continúa en esta Corte alarmada la opinión por las malas condiciones en que se expende la leche y los muchos trastornos

que está originando la apatía de las autoridades al no poner remedio á este abuso.

Ayer se registraron cinco intoxicaciones en otros tantos sujetos que fueron curados en las casas de socorro, pasando en grave estado á sus domicilios.

La prensa de hoy critica á las autoridades fuertemente y protesta con energía de este abuso.

### Ya no viaja... Gasset

El ministro de Obras públicas Sr. Gasset, ha desistido de hacer por ahora su anunciado viaje á San Sebastián.

### No era D. Jaime

En el Gobierno se han recibido noticias manifestando, que los carlistas niegan rotundamente que D. Jaime de Borbón haya atravesado la frontera disfrazado de automovilista.

### Salisbury agonizando

Un telegrama de Londres dice, que el primer ministro de Inglaterra Salisbury, se halla en el periodo agónico.

### Más reformas de Besada

El ministro de Hacienda ha manifestado, que en los presupuestos de mayo presentará á las Cortes un proyecto suprimiendo todas las ordenaciones de pagos, que serán sustituidas por negociados, obteniendo con ello nuevas economías.

### Consejo de ministros

Esta tarde se celebrará Consejo en la presidencia. Tratarase en él de algunas de las reformas de Hacienda referentes á la administración provincial, del proyecto del ministro de Obras Sr. Gasset y parte de los presupuestos.

### Romero banquetado

Telegrafian de San Sebastián, que esta noche se celebrará en aquella ciudad un banquete, con el que obsequian sus amigos al Sr. Romero Robledo, por su nombramiento para presidente del Congreso.

Imprenta de Zaragoza

### Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	757.7
Temperatura en centígrados.	26.0
Id. máxima á la sombra.	32.2
Id. mínima á cielo descubierta.	13.7
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	102.0
Precip. máxima en Kg.	3.9
l. vis. en min.	0.0

### Nerviosidad.

“Nervios enfermos son nervios famélicos.” La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las

### Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es “tomar el rábano por las hojas.” Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

### CUESTIÓN PELIAGUDA

La «Gaceta de Colonia» publica noticias de Pequin, con las que da cuenta de alarmantes disturbios en el celeste imperio.

Sin duda, el carácter chino ha cambiado notablemente de poco tiempo á esta parte y nos encontramos en un periodo de efervescencia china.

Uno de los hombres más eminentes del imperio ha hecho ley de vida, norma de progreso y hasta programa de partido y cuestión de Gabinete, la que pudiéramos llamar cuestión de la trenza.

Así como á nosotros nos preocupa la cuestión religiosa, el problema obrero, la reorganización de la escuadra, á ellos los tiene excitadísimo la cuestión de la cabellera, puesto que se les propone, nada menos, cortarse la trenza y hacerse el peinado en otra forma; y ellos, aunque chinos, no se dejan, por lo visto, «tomar el pelo» con tanta facilidad.

# AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

**Felipe García Serrano**

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÍATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

## LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

## OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1  
Barcelona: calle de Trafalgar, 10  
Bilbao: calle de la Paz, 3  
Málaga: calle de Granada, 82

MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONÍACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vicia

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

grande economía y resultados superiores

## PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones pectorales, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

### ACANTHEA VIRILIS

Poli-glicerofosfatada Bonald.

Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (ant. Gargazeta) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

### Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico, fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

VAPORES Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

## AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

## SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO.

Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.